KTH Matematik
Kontrollskrivning nr 2 i 5B1117, Matematik IlI

20 april 2006, kil 16.00-17.00
Version Hoger.
Inga hjilpmedel

Presentation av 16sningarna bedéms med 0-3 podng for var och en av uppgifterna enligt féljande:
Allmant géller att mindre ridknefel som inte avsevirt forenklar uppgiften ger inget avdrag.

* 0p Losningen saknar helt forklarande text eller &r mycket osammanhédngande med ekvationer,formler och
berdkningar utspridda ver papperet.

* 1p Losningen har déligt med forklarande text eller forklarande text som &r tvetydig eller svér att forsta.

* 2p Losningen har forklarnade text till de flesta formler och berdkningar, men inte 6verallt dar det skulle
behdvas,eller 16sningen har forklarande text i sé stor omfattning att tankegédngen drunknar i text.

* 3p Losningen har bra forklarande text till alla formler och berdkningar.
Nir kontrollskrivningarna ar rattade kan de aterfas hos 6vningslararen. Observera:

e Den som vill klaga ver rattningen av sin skrivning skall skriva ner sina synpunkter (gérna kortfattat) och

lamna klagoskriften + skrivningen till sin ldrare for vidare befordran till den som har réttat.

Skrivningen skall lamnas tillbaka till din 6vningslarare med dina l6sningsforslag

For godkant krdvs minst 5 podng av total 9 podng.

Efternamn Fornamn Personnr

1. Berdkna flodet av vektorfiltet F = (3x + cos z,2xyz,e’ — xzz) ut ur sfarenx” +y* +z7° =1.

X=ucosv
2. Enyta § irummet ges i parameterform av{y = usinv
=V
dér parametrarna u och v genomloper2 <u <3,0<v<rx.
Berikna flodet av vektorfaltet F = (y,—x,1) dver ytan S iriktning nee, >0 ,dir n ér
enhetsnormalen till S.

3. Vektorfiltet F = (2xy +e' —sinx,x’ + 3y + xe’ ) ar definierat i hela xy —planet. Undersok om

F ar konservativt, och bestdm i sé fall en potential till F. Bestdm arbete som vektorfiltet F utfor

2 2
langs kurvan (x—1) +(y—10) =1
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Version Vinster.
Inga hjilpmedel

Presentation av 16sningarna bedéms med 0-3 podng for var och en av uppgifterna enligt foljande:
Allmant géller att mindre rédknefel som inte avsevirt forenklar uppgiften ger inget avdrag.

* 0p Losningen saknar helt forklarande text eller &r mycket osammanhédngande med ekvationer,formler och
berdkningar utspridda dver papperet.

* 1p Losningen har déligt med forklarande text eller forklarande text som &r tvetydig eller svér att forsta.

* 2p Losningen har forklarnade text till de flesta formler och berékningar, men inte 6verallt dar det skulle
behdvas,eller 16sningen har forklarande text i sé stor omfattning att tankegédngen drunknar i text.

* 3p Losningen har bra forklarande text till alla formler och berdkningar.
Nir kontrollskrivningarna ar rdttade kan de aterfas hos 6vningslararen. Observera:

e Den som vill klaga ver rattningen av sin skrivning skall skriva ner sina synpunkter (gérna kortfattat) och

lamna klagoskriften + skrivningen till sin ldrare for vidare befordran till den som har réttat.

Skrivningen skall lamnas tillbaka till din 6vningslarare med dina l6sningsforslag

For godkant krdvs minst 5 podng av total 9 podng.

Efternamn Fornamn Personnr

1. Berédkna flodet av vektorféltet F = (xzy +sinz,cos x,3z — 2xyz) ut ur sfirenx> +y* +z7° =1.

xX=v
2. Enyta § irummet ges i parameterform avqy = ucosv

Z=usinv
dér parametrarna u och v genomloper1 <u <2,0<v<rw.
Berikna flodet av vektorfiltet F = (1,z,—y) ver ytan S iriktning nee_>0,dédr n &r
enhetsnormalen till S.

3. Vektorfiltet F = (3)62 +y° +ye*,2xy+e* + cos y) ar definierat i hela xy —planet. Undersok om
F ar konservativt, och bestdm i sé fall en potential till F. Bestdm arbete som vektorfiltet F utfor

(=10, (=1 _,
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Losningsforslag till KS1, 5B1117 matematik I1I
Vinster

1. Enhetssféren ér sluten och vektorfiltet F = (x2 y+sinz,cosx,3z— 2xyz) ar kontinuerligt

deriverbar pa och inuti Enhetssfiaren. Gauss sat kan anvéndas

flodet ur Enhetsfaren blir
Cﬁg (xzy + sinz,cos x,3z7 — 2xyz) °dS= C-ﬁﬂ) div((xzy + sinz,cos x,3z7 — 2xyz))dxdde =
K4yttt =1 Pyt i<l

(2xy+ 0+ 3—2xy)dxdydz =

¥ +y?+7% <l

4
3dxdydz = 3volym av enhetsklot=37ﬂ =4r

x? +y2 +22 <1

2. Flodet ges av

”F efido = i”F(r(u,v)) . o X a—rdudv
s p ou Jv
ar = (0,cosv,sinv)
. du
r(u,v)=(v,ucosv,usinv) =
i or .
Hér — =(1,~usinv,ucosv)
v
i>< or = (u,sinv,—cosv),ddr ISu<2,0<v<rm
du v
Eftersom nee_=—cosv >0, di skall plustecknet véljas i formeln, och vi far
J;fF efido = .gF(r(u,v)) . g—:; X %dudv =[F(r(uv))=(Lusinv,~ucosv) | =
T 2 T 2
U(l,u sinv,—ucosv)e (u,sinv,—cosv)dudv = J J. (u + u(cos2 v+ sin’ v))dudv = J J (2u)dudv =
D v=0u=1 v=0u=I

T

2 u22
viudu = LT — | =IO
jdjd 2[2} 3
1

0 1

3. Med F =(P,Q) som ir kontinuerligt deriverbar i hela planet, har vi

d oP ,
a—Q S =2y+e — (2 y+ ex) =0. Eftersom Hela planet dr enkelt ssmmanhingande sa foljer att
X oy

F ar konservativt.
En potential U till F far ur

U

—=3x"+y +ye" (1)
ox
a—U: 2xy+e* +cosy (2)
dy

D=U=x"+xy" +ye' +f(y),=>aa—ly]= 2xy+e' + f'(y)

Jamforelse med (2) ger att f'(y)=cosy= f(y)=siny+ K

Svar:U(x,y)=x" + xy" + ye* +siny (+ konstant) och arbete= 0 ty enkel och sluten kurvan och
F konservativt



Hoger

1. Enhetssféren dr sluten och vektorfiltet F = (3x +cosz,2xyz,e’ — xz° ) ar kontinuerligt

deriverbar pa och inuti Enhetssfiaren. Gauss sat kan anvéndas

flodet ur Enhetsféaren blir
qjg (3x +c08z,2xyz,¢’ — xz° ) o dS = ﬁ:ﬁ div((3x +co0sz,2xyz,e” — xz° ))dxdydz =

2 2
x‘+y‘+12:1 x2+\2 +22<1

(3+ 2xz —2xz)dxdydz =

X" +y +z7 <1

4
3dxdydz = 3volym av enhetsk10t=3?” =4r

x? +y2 +°<1

2. Flodet ges av

”F efido = i”F(r(u,v)) . o X a—rdudv
s p du dv
o = (cosv,sinv,0)
r(u,v) = (u cosv,usinv,v) = au
Har ax_ (—usinv,ucosv,1)
v
i>< or = (sinv,—cosv,u),dir2<u<3,0<v<rm
du ov
Eftersom nee_=-—cosv >0, di skall plustecknet véljas i formeln, och vi far
”Fondo ”F u,v)) O—rx—dudv—[F (usinv,~ucosv,1) ] =

U(u sinv,—ucosv,1) e (sinv,—cosv,u)dudv = ]E j. (u + u(c052 v+ sin’ v))dudv = ]T- j. (2u)dudv =
b v=0u=2 V=0 u?

3 u24
viudu = 2w — | =7
jdjd 2[2} 5
2

0 3

3. Med F =(P,Q) som ir kontinuerligt deriverbar i hela planet, har vi

d oP
a—Q T =2x+e — (2x +e ) 0. Eftersom Hela planet &r enkelt ssmmanhingande sa foljer att
X oy

F ar konservativt.
En potential U till F far ur

a—U =2xy+e’ —sinx (1)
ox

v =x"+3y" +xe’ (2)
dy

U ,
(1):U:x2y+xey+cosx+f(y),:>a—:x2 +xe” + f'(y)
y

Jimforelse med (2) ger att f/(y) =3y’ = f(y)=y' +K
Svar:U(x,y) = x’y+xe’ +cosx+y’ (+ konstant) och arbete=0, ty enkel och sluten kurvan och F
konservativt






